

## 大公報社評

## 「為美國而戰」的黎智英罪無可恕

黎智英被控破壞國家安全一案昨日完成求情程序，同案另外八名被告全部認罪並不同程度地表達悔意，希望獲得輕判。唯有公然聲言「為美國而戰」的黎智英既不認罪亦沒有絲毫悔意，更在保釋和被囚期間繼續犯案；加上案件涉及勾結外國勢力，也構成加刑的因素之一。鑑於黎智英罪行的嚴重性，而且是首惡分子，不嚴懲不足以彰顯法治尊嚴、不足以昭示國家安全是不容觸碰的紅線、不足以平息在黑暴期間受到巨大傷害港人的強烈民憤。

黎智英上月被法庭裁決兩項串謀勾結外國勢力及一項串謀發布煽動刊物罪成，可謂罪有應得。156天庭審，855頁判決書，詳細揭露黎智英打着「新聞自由」的幌子，長期勾結境外勢力、乞求對中國及香港特區實施制裁、操控《蘋果日報》散播煽動內容。即使香港國安法生效後仍堅持以隱晦方式繼續違法行動的鐵一般事實，讓世人看清其作為反中亂港首惡分子、外部反華勢力的代理人及馬前卒、港版「顏色革命」幕後黑手的真面目。

求情是普通法程序的一部分，真誠悔過則是獲得「法外開恩」的關鍵。然而，由於黎智英始終沒有表達悔改之

意，根本是無「情」可求，只能以「賣慘」來博同情，渲染所謂「健康」問題、「單獨囚禁」和「年紀老邁」等。但從黎智英上庭時的行動自如，到控方引述醫務人員報告證實其健康狀況正常，再到辯方律師承認黎智英沒有被剝奪任何在囚人士權利，也沒有投訴獄中待遇，足證所謂「獄中受虐待」是徹頭徹尾的謠言，實質是為境外反中亂港勢力「唱衰」香港、抹黑香港國安法提供口實，居心險惡。

根據香港國安法第29條，勾結罪分兩個判刑檔次，「罪行重大」的被告判囚10年以上至終身監禁。控方指出，根據香港國安法原意，若控罪涉及外國元素，便屬加刑因素。事實上，黎智英不僅利用旗下傳媒一再要求外國出手針對香港的法案、制裁中國及香港特區官員並呈上黑名單，更多次赤膊上陣要求外國政要制裁中國及香港特區，對香港造成了事實傷害。

一些西方政客及傳媒不斷炒作黎智英案，威脅要制裁參與此案審理的特區法官，企圖將黎智英「撈出去」，足證黎智英是外國反華勢力的代理人，也是對香港維護國家安全的重大威脅。正如有評論指出，如果讓黎智英得逞，外國

勢力將長驅直入，後果不堪設想。

控方更指出，黎智英在保釋及被囚期間仍然繼續犯案，包括向本案的從犯證人、《蘋果日報》前社長張劍虹下達指示，要以原有方式運作《蘋果日報》等，這反映自以為有外部勢力撐腰的黎智英根本漠視法治，這也構成加刑的因素之一。

最諷刺的是，曾作為其部下和親信的其他八名被告，不僅早就認罪並表達悔恨之意，部分被告更成為本案的從犯證人頂證黎智英，提供了黎智英犯罪的部分重要事實，並以此作為求情的理據。曾為《蘋果日報》副社長的陳沛敏昨日求情時表示曾反對黎智英刊登具爭議性文章，對未有堅持做正確的事而感到後悔。昔日親信全部與黎智英割席，既是畏懼法律之威嚴，亦反映黎智英衆叛親離，無情可求，罪無可恕。

黎智英一案是香港維護國家安全的重大案件，必須辦成「鐵案」。不管什麼人、什麼背景，不管背後撐腰的外部勢力有多大，不管如何找人「搬救兵」，都挽救不了黎智英的命運。黎智英案已完成求情程序，等待他的將是公正的判決，曾揚言「入獄即人生巔峰」的黎智英「求仁得仁」，有何怨哉！

## 井水集

## 加快中醫藥「國際化」

香港中醫醫院和政府中藥檢測中心昨日舉行啟動儀式，標誌着香港中醫藥發展邁入新里程。儀式由行政長官李家超主禮，國家衛健委主任雷海潮、中央政府駐港聯絡辦主任周霽等中央部門領導出席，如此高規格，體現國家對香港在中醫藥發展上獨特作用的高度肯定。

中醫藥發展在香港有深厚根基，再加上國際認可的科研實力及與世界接軌的醫藥規管制度，具備推動中醫藥現代化、國際化的多方面有利條件。但在過去也存在服務體系碎片化、在整個醫療架構中層級較低等瓶頸。中醫醫院的成立，有力扭轉了這一局面，不僅豐富了市民的醫療選擇，還將探索一條中西醫高效協作的中醫藥發展之路。

政府中藥檢測中心則是香港中醫藥發展的又一旗艦機構。中心採用先進科技，研發國際認可的檢測方法與標準，確保中藥品質與安全。這有助於破除中醫藥出海的主要障礙，推動產業高質量發展和中醫藥走向世界。

香港未來應積極做好三方面工作。首先，三所大學應與國際機構加強交流和科研合作；其次，政府用好「一帶一路」倡議搭建的廣闊平台，推動中醫藥「香港標準」走向世界；再次，要用好北部都會區和河套香港園區科創平台，加強與粵港澳大灣區及其他內地城市的科研合作、產業協作，進一步提升中醫藥在全球的影響力和信任度。

國家「十五五」規劃建議和《粵港澳大灣區中醫藥高地建設方案》等，都賦予香港在國家中醫藥發展中重要地位。「一國兩制」下的香港，擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，有望在國際標準制訂、跨境醫療服務、科研成果轉化等領域形成獨特競爭力，成為中醫藥走向世界的橋頭堡，為保障全人類健康作出更大貢獻。

香港推動中醫藥發展的事例也說明，香港「內聯外通」的獨特優勢，還可以在經濟之外更廣闊的領域得到發揮。只要打開思路，創新作為，香港將迎來無限發展機遇。

## 內地8部門發文 大力支持科技賦能養老服務

## 「銀髮經濟」14條 鼓勵發展養老機器人

民政部等八部門近日出台《關於培育養老服務經營主體 促進銀髮經濟發展的若干措施》，涵蓋品牌建設、供需對接、科技賦能、環境優化和要素扶持等五個方面共14項具體舉措。

《措施》提到，大力支持科技賦能養老服務，鼓勵養老服務機器人產業發展，加快推動具身智能技術、基因技術等產品研發，積極探索腦機接口、外骨骼機器人、肌肉外甲等技術，為身體功能退化的老年人提供科技支撐。同時，優化養老服務發展環境，加快制定老年用品、養老服務等國家標準，開展銀髮產品、服務標準實施情況監測和實施效果評估，推動標準落地見效。

大公報記者 任芳頡、郭瀚林北京報道



▲在杭州市西湖區社會福利中心，養老機器人陪伴老人聊天。  
中新社

《措施》明確，大力支持科技賦能養老服務。鼓勵養老科技攻關及產品研發，加強養老服務領域數字化升級，將大數據、雲計算、人工智能、北斗技術運用到老年人健康監測、安全報警以及個性化定製服務中。與此同時，鼓勵養老服務機器人產業發展，針對家庭和機構對老年人日常護理、情感陪護及社會支持等需求，促進機器人技術、醫療康復、智能家居等跨產業協同與技術融合，為老年人提供全方位智能化養老支持。

《措施》提到，加快推動具身智能技術、新興材料技術、基因技術、康復輔具等產品研發，積極探索腦機接口、外骨骼機器人、肌肉外甲等技術，為身體功能退化的老年人提供科技支撐。

## 設體驗區 讓更多老人接觸科技

支持產品技術應用驗證方面，支持智能養老設備、康復護理機器人等開發企業嵌入養老服務機構，更新運用新技術新產品，通過服務共享、設備租賃、試點試用等方式增強老年用戶體驗感，加快產品適老化轉型和技術迭代。支持各類養老服務機構和智能養老產品開發企業合作，依託社區綜合服務體等，開闢智能養老用品展示、體驗專區，讓更多老年人接觸適老科技。

工業和信息化部消費品司副司長李強13日在發布會上指出，科技創新和供給優化是推動養老服務體系從「傳統照料型」向「智慧提質型」升級的戰略支撐。工信部將深化科技賦能支撐，將加大養老服務機器人、適老鞋服、易吞嚥食品等產品研發力度。聚焦養老服務機器人等關鍵領域，由生產企業和下游應用企業共同開展核心技術攻關和產品研發，重點推進人形機器人、健康監測設備、康復輔助器具等在家庭、社區、養老機構等場景規模化應用。實施高端醫療裝備推廣應用項目，支持人工耳蝸、康復訓練系統等產品開展臨床驗證、技術迭代和市場推廣，推動高端醫療設備惠及更多老年群體。

不過，業內人士指出，養老機器人全面進入家庭仍需攻克安全與隱私的雙重挑戰，尚需時間驗證。據了解，國際電工委員會(IEC)去年正式發布由中國牽頭制定的養老機器人國際標準，旨在為養老機器人的設計、生產、測試及認證提供統一規範。分析認為，未來，產業政策與標準體系建設將成為市場健康發展的關鍵支柱。

### 促進銀髮經濟發展14條亮點

**服務升級**

- 加強養老服務領域數字化升級，將大數據、雲計算、人工智能、北斗技術運用到老年人健康監測、安全報警以及個性化定製服務中。

**跨界協同**

- 鼓勵養老服務機器人產業發展，促進機器人技術、醫療康復、智能家居等跨產業協同與技術融合，為老年人提供全方位智能化養老支持。

**加快研發**

- 加快推動具身智能技術、新興材料技術、基因技術、康復輔具等產品研發，積極探索腦機接口、外骨骼機器人、肌肉外甲等技術，為身體功能退化的老年人提供科技支撐。

**積極轉型**

- 支持智能養老設備、康復護理機器人等開發企業嵌入養老服務機構，更新運用新技術新產品，通過服務共享、設備租賃、試點試用等方式增強老年用戶體驗感，加快產品適老化轉型和技術迭代。

**優化環境**

- 優化養老服務發展環境，加快制定老年用品、養老服務等國家標準。建立銀髮產品、服務相關認證制度。

大公報記者任芳頡整理

## 港可精準對接內地 助建銀髮產品認證制度



民政部等八部門出台的「銀髮經濟」14條措施，將標準認證體系建設作為優化養老服務發展環境的核心抓手，為銀髮經濟高質量發展築牢制度根基。瑞中法律協會理事張天澤接受《大公報》採訪指出，香港憑藉成熟的檢測認證體系、國際化專業優勢及大灣區協同基礎，在助力內地構建高標準銀髮產品與服務認證制度方面，具備不可替代的獨特價值。

張天澤認為，香港檢測認證業的國

際化公信力優勢，可精準對接內地銀髮認證體系的建設需求。當前粵港澳大灣區正推進「灣區標準」共建，香港相關機構已積極參與銀髮領域「灣區標準」研製，這與內地建設銀髮認證體系的目標高度契合。借助大灣區「一試多證」等機制創新，香港可推動三地養老服務認證標準互認，助力內地認證制度與國際接軌。

## 引入香港專才 提升認證專業性

張天澤建議，內地與香港可從兩方面推進合作。一方面，推動兩地認證機

構深度合作，引入香港專業評估人才參與內地銀髮產品與服務認證評審，提升認證專業性；另一方面，依託香港自由港優勢和先進物流通訊體系，搭建銀髮產品跨境檢測認證平台，助力內地智能養老設備、康復機器人等產品通過認證走向國際。張天澤強調，香港以其國際化、專業化的認證優勢深度參與，既能助力內地提升認證標準的公信力與科學性，也能推動大灣區銀髮經濟要素高效流動，最終實現「制度共建、優勢互補、互利共贏」的發展格局。

大公報記者任芳頡